



大干一百天 冲刺上半年 济宁市重点工作攻坚年 融媒系列报道

泗河兖州段全域开发,河畅美景入眼帘

# 荒滩变“明珠”,居民休闲好去处

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王博文

兖州围绕泗河做足水文章,着力打造泗河绿色发展带,河道景观改造了,拦蓄工程建成了,生态湿地形成了……5月13日,泗河兖州段,宽广的堤面上,“河畅、水清、岸绿、景美”的美丽景观映入眼帘,无不展现着泗河的生机与活力。



家人组团游览龙湖湿地。

**昔日荒滩变湿地  
蓄洪兼处理中水**

漫步在龙湖湿地公园,远眺

大片湖面,辽阔而清澈。耳畔时不时能听见远处传来的鸟鸣,那是白鹭结伴而来,于泗河水草丰盈之中,游戏觅食。眼前所见之景,令人心旷神怡。

几年前,龙湖湿地还是另外一番景象,破旧的堤顶路,河岸的大片荒滩,裸露在水面上的成块沙丘,芦苇、蒿草在此丛生,枯水期泗河河床几近干

涸……

随着泗河综合开发的不断推进,龙湖湿地项目成为了兖州区泗河绿色发展带的引领工程,经过规划建设,原荒滩成了人工湿地,人行步道穿插期间,绿色植被点缀其中,成为市民休闲、踏青赏花的好地方,也成为济宁城市“十二明珠映古城”规划中的一颗闪亮“明珠”。

龙湖湿地不仅是一处休闲游玩的生态景观,也是一处集蓄洪、中水处理、引水入城多种功能于一体的水利工程。“龙湖湿地建设了湿地稳定塘、人工潜流池和表流池等。”兖州区水务局副局长王庆强介绍,1、2号湿地主要是拦蓄上游客水,通过干渠,可以将水引到兖州北部的贫水区,满足于农业灌溉,同时还可以引入兖州城区水系,补充城区生态景观用水。3、4号湿地主要是拦蓄中水,通过潜流池和表流池,进行水质净化,水质提升,然后再排入泗河主河槽内,确保水质安全。

## 创建省级水利风景区 打造兖州靓丽风景线

当前,泗河兖州段已实现全域开发,先后完成了堤防工程、堤顶路工程、龙湖湿地工程、青莲公园工程、马桥湿地工程、花

海彩田工程等重点建设项目。以泗河为脉,以大堤为线布局的各湿地、公园,成为了一张张靓丽的“生态名片”。同时,泗河绿色发展带分布的各类人文历史景观,也将其打造成为一张“文化名片”。

在水文景观方面,泗河兖州段拥有1500多年历史的金口坝,以及龙湾店枢纽、滋阳橡胶坝、城东橡胶坝、城南橡胶坝。闸坝相连,水面似缎,宽阔平静,波光粼粼,观赏性强。

在湿地公园人文景观方面,青莲湿地公园堤内以儒家“智者乐水”、“人水和谐”的理念,打造自然岸线、生态岛、水生湿生植物等景观;堤外以李杜“诗仙”“诗圣”相遇相知为主题,通过修缮保护“青莲阁”,打造园林纪念性开放式公园。此外还有以“大禹治水、人水和谐”为主题的大禹公园等景点。

当前,泗河兖州段已逐步形成了具有水面拦蓄、湿地净化、旅游观光、文化弘扬于一体的水利风景。“下一步,我们将依托泗河兖州段的各水利设施,结合金口坝、青莲阁等名胜古迹,以及近几年来我们相继建成的龙湖湿地、青莲公园、马桥湿地、花海彩田等项目,创建省级水利风景区。”王庆强表示。

# 城市灯塔 守望济宁



齐鲁晚报·今日运河  
齐鲁壹点·济宁频道

发布热线: 2366529